



济南高新区：奋进“三次创业” 开创世界一流高科技园区建设新局面

于泊升 济南报道

名列前茅的“优等生”，“三次创业”有坚实基础

近日，在位于高新区的工业软件研究院，工作人员正加快开展以三维CAD为代表的核心工业软件研发。成立于2024年12月的济南工业软件研究院，将联合国家工业软件产业链“链主”或行业龙头企业，提供工业软件产品，打造行业里新的“国家队”。

像济南工业软件研究院这样的行业前沿单位，济南高新区还有很多。2024年，济南高新区全面开启“三次创业”，围绕“发展高科技、实现产业化”加快形成新质生产力，深入推进“工业强市”战略，推动科技创新和产业发展深度融合。这一年，高新区不断提升创新能级，加快建设载体平台，省级以上研发机构近400家，“中科系”项目、国家实验室济南基地建设取得阶段成效。

同时，济南高新区梯度培育创新主体，新增创新型中小企业407家、国家专精特新中小企业和“小巨人”企业240家、16家，高新技术企业申报量近千家，集中突破前沿技术，3项科技成果、18个项目分别获2023年度国家科学技术奖和山东省科学技术奖，居全省首位。

项目是经济发展的基石，除了创新能级提升，过去的一年，济南高新区狠抓项目，不断做优实体经济，主导产业扩量提质，新一代信息技术产业新获批3个省级产业集群，智能装备产业已培育6家国家级制造业单项冠军企业和28家省级制造业单项冠军企业，生物医药产业在国家生物医药产业园区综合竞争力排名中居第9位。高新区启动了未来产业先导区建设，成立未来产业联盟，量子“通信、测量、计算”和空天信息“通信、导航、遥感”初步形成产业布局。

2024年，济南高新区专班推进项目谋划，1—12月策划储备项目369个，计划总投资2566.5亿元，居全市首位。全面发力要素供给，申报专项债项目30个，申请债券额度117亿元，过审16个精准用地项目，全市占比100%。抓好“最小颗粒”保障，15个省重点项目、70个市重点项目总投资、年度计划投资均居全市第一，年内投资完成率分别赶超时间进度41.6个、17.9个百分点。

快速成长的“生力军”，“主引擎、主阵地、主力军”作用突出

在高新区，关于“美丽”的话题正成为焦点，一瓶瓶化妆品、一包包生产原料，济南美妆正被越来越多用户接受。2024年，高新区获批山东省“化妆品产业带”，掘金美妆万亿市场的底气更足。

推进“三次创业”，打造“公园里的科技城市”，再造一个新高新，迈入“十四五”规划收官之年，济南高新区蹄疾步稳，各项工作向前赶超。2024年，济南高新区全面开启“三次创业”，统筹推进稳增长、强产业、抓改革、防风险、惠民生，取得优异成绩。2025年，济南高新区将以“再造一个新高新”为总目标，扎实推进经济社会高质量发展，奋力谱写“三次创业”新篇章。



济南高新区今年进入“三次创业”发力之年。



打造以人才为主题的科创公园。



不断推动科技研发与成果转化。

创新能级的提升，项目的优化，为济南高新区的经济发展注入无限活力。2024年前三季度，济南高新区实现地区生产总值1425.9亿元，同比增长6.5%，在全国前20强开发区中居前五位；1—11月，规上工业总产值、规上工业增加值、进出口总额等指标保持快速增长，有力发挥了全市经济社会发展“主引擎、主阵地、主力军”作用。

有了雄厚的家底，才能更好地“开门迎客”。2024年，济南高新区拓宽开放门户，推动自贸

区、综保区融合发展，“自贸创新、高新应用”的15项案例参评全国、全省自贸区制度创新成果，落地全省首票“一票多车”出境业务，首笔融资租赁企业医疗器械资质“先照后证”业务，章锦综保区进出口增速连续10个月获全省通报表扬，实际使用外资到资占全市三分之一。

既要保障自身发展，又要兼顾服务大局，2024年，济南高新区扎实推进黄河重大国家战略，深化绿色低碳高质量发展和新旧动能转换，高质量完成五经普

登记调查工作，精准反映高新区经济发展“家底”。高新区创新推进了重大试点任务，国家网安教育技术融合发展试验区评价斩获佳绩。

民生无小事，枝叶总关情。2024年，济南高新区不断增进民生福祉，2个城中村改造项目加快实施，城市更新认定7个项目，完成投资66.75亿元。2024年新增城镇就业2.82万人，连续五年突破目标，获评全省毕业生“就业最具吸引力高新区”。开展教育设施三年建设行动，新投用4所学校，新增学位5400个。两个国家区域医疗中心加快建设，获批建设济南市托育综合服务中心。菠萝山入选市“十大活力共享绿地”，建成2个综合性邻里生活中心，山姆会员店正式开工。

向前赶超的“践行者”，开年部署引领经济发展开新局

2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年，新的一年，济南高新区如何推进“三次创业”？

1月6日召开的高新区全区经济工作会议给出了答案。这场会议提到，2025年要突出抓好九个方面的重要工作。聚焦做大经济总量，着力扩大投资，提振消费。全力扩大投资规模，充分激发消费活力，推动房地产稳中提质，大力发展现代服务业。聚焦抓好“项目提升年”，着力招大引强、培优育强。围绕产业发展趋势、城市品质提升、广大群众所需等领域，抓实谋划建设，抓好项目招引，抓细项目保障。聚焦壮大新质生产力，着力推进创新、提档产业。持续塑强科创引领，扩量提质主导产业，加快谋篇布局

未来产业。

聚焦深化改革开放，着力激发动力、增强活力。深入推进重点领域改革，用好用足开放融通优势，加快打造一流营商环境。聚焦加快片区发展，着力突出特色、强化协同。提档打造“中央科创区”，精心打造“公园里的科技城市”，全面打造“现代产业集聚的国际航空城”。聚焦绿色低碳发展，着力强化治理、优化生态。持续提升污染防治水平，持续推进生态环境保护，持续推动绿色低碳转型。

聚焦打造数字高新，着力夯实基础、做强应用。筑牢数字化发展根基，促进产业数字化转型，拓展数字价值化应用。聚焦改善民生福祉，着力优化服务、保障基本。着力落实就业优先战略，优化公共服务供给，完善多层次社会保障体系，提升城市建设管理水平。聚焦维护安全稳定，着力防范风险、兜牢底线。强化金融风险防控，抓紧抓牢安全生产，全力维护社会稳定。

综合发展的“实力派”，推动产业向新优化产业生态

近日，在高新区的临工重机产业园区，工作人员坐在驾驶座椅上，通过5G网络与生产现场车载终端相连，实时操控远在100公里之外的无人驾驶挖掘机采矿。产业园区一幅繁忙景象，智能工厂里的现代化生产线开足马力生产，高水平的科研人员在实验室仔仔细细地核对每一项数据，高新东区的建设者们他们在各项目上挂图作战、大干快上……

以“再造一个新高新”为总目标，2025年，济南高新区将落实好全市“项目提升年”部署要求，以工业经济为主抓手，带动各项工作取得新成效。

据了解，今年，济南高新区要在项目建设上实现新提升，谋划储备更加注重落地实施，招商引资更加注重体量质量，建设推进更加突出协同发力。同时，高新区要在产业发展上实现新提升，强化规划引领，推动产业向新，优化产业生态。要在营商环境上实现新提升，“放管服”协同发力，打造“营商环境第一区”。此外，高新区还要在城市品质上实现新提升，提高规划设计水平，完善公共配套服务，推进城乡融合发展。

民生保障依然是全年工作的重点。据了解，今年济南高新区要抓就业供给，提高供需适配率；抓教育均衡，推动教育资源均衡配置；抓基层医疗，满足城乡居民全方位、多层次的健康需求。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是济南高新区“三次创业”发力之年。本年度，高新区将全力聚焦创新驱动，深化项目推进，打造更优营商环境，勇攀高峰，矢志创新，以澎湃动能开启高质量发展新纪元，以满腔热忱开创世界一流高科技园区建设新局面。